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VESZTŐHELYEK
Nem én találtam ki az elneve­

zést. Mind többen alkalmazzák a 
nyári, kánikulai melegben az au­
tóbuszokra, melyeknek nyithatat- 
lan az ablakuk, s csupán csak fö­
l ü l ,  vékony csíkban szivárog a le­
vegő. Nagyszerű megoldás ez: ha 
nincs ablak, akkor nem kell ki- 
nyitni-becsukni a hazai időjárás 
változó szeszélye szerint. S nincs' 
kitéve a „meghibásodásnak”! Az 
autóbuszgyártás és forgalmazás 
legnagyobb problémáit „küszö­
bölte ki” ez az elmés konstrukció, 
melyet menet közben, nem rek- 
kenő melegben, nem is zsúfolt ko­
csiban biztosan ki is próbáltak a 
gyártó üzem és az Autóbuszválla­
lat vezetői. S bevált! A légáram­
lás diszkréten húz el a fejek fö­
lött. Nem okoz meghűlést. Az uta­
zók pedig (nem lévén más válasz­
tásuk) kénytelenek felszállni 
ezekre a kocsikra is.

A konstruktőrt, s mindazokat 
akik jóváhagyták ezt a megoldást, 
azokat utaztatnánk csak a kissé 
zsúfolt kocsiban, mely egy-egy 
forgalmi csomópontnál öt-hat 
percig, csukott ajtókkal, ablakok­
kal vesztegel. Akkor tán ők ma­
guk mondanák, amit az elmúlt 
hetekben oly gyakran lehetett 
hallani: mozgó vesztőhelyek.
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TÖLTSE 
SZABADSÁGÁT 
-  RABSÁGBAN

„Ahol Európa és Ázsia talál­
kozik és karcsú minaretek tükrö­
ződnek az Aranyszarv-öböl kék 
vizében, ahol könnyű bárkák 
ringamak a Boszporuszon és égbe­
nyúló ciprusok tövénél romanti­
kus temetők húzódnak, ahol ko­
mor városfalak elmúlt századok 
dicsőségére emlékeztetnek — ott 
van Isztambul.”

Ilyeténképpen kezd Isztam­
bulba csábítani az IBUSZ pros­
pektusa.

Ezek a sorok máris lenyűgöz­
nek, mit tagadjam, de a továb­
biakban izgalmam még fokozó­
dik: „Értékes szobrok, vázák, 
szőnyegek, bútorok, a díszterem 
káprázatos, 4,5 tonnás kristály­
csillára — mind mély nyomot 
hagy a szemlélőben.” Ügy még 
inkább, ha ráesik véletlenül, 
mert erre is gondolni lehet, hi­
szen a következő mondat sze­
rint „1938-ban itt halt meg Ke-

mal Atatürk, a török köztársa­
ság megalapítója”.

Node többen is vesztek Mo­
hácsnál, sőt Isztambulban is: 
„Isztambul — a mecsetek városa 
— a magyarok számára érdekes 
emlékeket tartogat. Ma is hasz­
nálatban van a nikápolyi kapu,, 
amelynek ércszárnyait egykor 
Botond magyarjai döngették.

’ Lenn az Aranyszarv-öböl vizén 
Yedikule, a Héttorony maradvá­
nyai emlékeztetnek Török Bá­
lintra és a sok-sok magyar fo­
golyra. akik itt végezték életü­
ket. Töltse szabadságát Isztam­
bulban !”

Jó, hogy az utolsó mondat 
minden félreértést eloszlat: nagy 
elődeink rabságának ecsetelésé­
vel szabadságomhoz kíván gusz­
tust csinálni a prospektus.

Mihelyt együtt a pénz — me­
gyek!

U. L

JÖHETNEK 
A LÁNYOK

„K ét fia ta l film es m egalapozat­
lan a n y a g i h e lyze tte l, de töret­
len  op tim izm u ssa l várja  azok ­
nak  a 22—30 éves , anyag ilag  
fü ggetlen , fe ltű n ően  csin os, de 
k ev éssé  in tellek tu á lis  lá n y o k ­
nak  a lev e lé t — eg ész  a lak os  
fo tóva l —, ak ik et érd ek lünk  
h ázasság  céljáb ól. »N em  le ­
szü n k  egym ás terhére, H—51« 
je lig ére  a  k iad óba .”

Ennyi a hirdetés. Szinte száz­
százalékig érthető és megérthető. 
A hirdető fiatalemberek filmesek, 
és ez — a közhiedelemmel ellen­
tétben — még nem jelent meg­
alapozott anyagi helyzetet. Ám: a 
megalapozatlan anyagi helyzet 
sem zárja ki a töretlen optimiz­
must. Jöhetnek a lányok. Mind­
össze: küldjenek egész alakos 
fotót, legyenek fiatalok, feltűnően 
csinosak — és mindenekelőtt ke­
véssé intellektuálisak. Mindezt 
nem kérik ingyen a hirdetők. Jel­
igéjük: „nem leszünk egymás ter­
hére” szinte páratlan perspektí­
vákat tár fel. S az ilyen helyzet 
mellesleg elősegítheti a nőnemű 
fél anyagi függetlenségének fenn­
maradását, esetleges továbbjavu- 
lását.

Két szó zavar az egészben. Nem 
értem, mit keres itt a kifejezés: 
„házasság céljából”? Tájékozot­
tabbak szerint olyan formuláról 
van szó, amelynek semmi valódi 
jelentősége nincs.
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SZIA
— Halló!. . .  Orosz nyelven sze­

retném a táviratot feladni. . .  Be­
tűzöm . . ,

Trunkó Barna karikatúrája:

— Tessék. . .
— Oszkár, Béla, Sándor, Cecil, 

Sándor, Elemér, Zsigmond . . .
— Obscsezsityije?
— Igen.
— Tessék mondani a szöveget. 

Betűzés nélkül.
— Kisasszony tud oroszul?
— H át. . .  Amennyit a suliban 

tanultunk. . .  Kollégiumban van?
— Kicsoda?
— A címzett.
— Igen.
— És hogy érzi magát?
— Jól.
— Tessék csak diktálni...
Diktálok és örülök. Mintha a

távirász kislány barátságos „sziát” 
mondott volna a tizennyolc éves 
címzettnek. Amint ez tizenéves 
pincérek,vendégek, vásárlók, el­
adók, kalauzok-utasok közt szokás 
úton, útfélen.

Tartanák meg jó szokásukat 
felnőtt életükre is!

M. J.

VERSELŐ
REGÉNYHŐSÖK

Hiába, no, költőnemzet va­
gyunk! Nálunk már a regény­
hősök is verseket írnak; a Kor­
társban is felfigyelt a csodára Az 
elérhetetlen föld című antológiá­
ról szóló kritika szerzője. íme: 
„ . . .  érdemes figyelemmel kísérni, 
hogy . . .  Módos Péter Futásában 
szereplő Filosz hogyan áll elénk 
e kötetben Molnár Imreként, a 
»figurából* következő, de a fölé 
növő, hol groteszken summázó, 
hol témáival tapintatosan együtt­
érző verseivel.”

Szegény versrovat-vezetők! Mi 
lesz, ha a példa elharapódzik? A 
tízmillió magyar költő után beko­
pogtatnak a szerkesztőségbe a re­
gényhősök: Elnök Jóska, Avra-

ham Bogatir, Ficzek úr, Joske, 
Égető Eszter, Tó'ték, Hábetlerék. 
Talán még a Szabó család is?
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FOGAS KÉRDÉS
Még ki sem nyitottam a Rádió- 

és Televízió Üjságot, máris fel- 
ajzott érdeklődéssel vártam a 
heti műsort. A címlap bal olda­
lán, a kiemelések között ugyanis 
ez állt:

„A revizor
Egy este Lollobrigidával 
Mit tenne ön ? . . . ”
Már éppen derengeni kezdett 

valami megoldásféle, amikor pil­
lantásom három sorral lejjebb 
csúszott a Rádió- és Televízió Új­
ság címlapján. Intőn nézett rám 
az újabb kiemelés:

„Nana”
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SZENZÁCIÓS
DARÁZS
Van itt szenzáció, csak észre 

kell venni. A pálma a Hétfői Hí­
reké: „Darázs csípte meg Baróti 
Lajos mesteredzőt a Fáy utcá­
ban az Újpesti Dózsa—Vasas 
MNK-mérkőzésen. A kitűnő edző­
nek megdagadt az arca. Az orvos 
még szombaton is gondosan ke­
zelte. A fájdalmakat azonban — 
mint az Ű. Dózsa vezetői tréfásan 
újságolták — valószínűleg még­
sem a kenőcsök szüntették meg, 
hanem a lila-fehér csatárok, akik 
kilenc gólt rúgtak két mérkőzé­
sen. Fájdalomdíjként. . . ”

Ki hitte volna, hogy ily szoros, 
dialektikus összefüggésben lehet 
egymással a csípés és a győzelem? 
Hogy ilyen óriásira dagadhat a 
csapat lelkesedése, küzdőkészsé­
ge, akarása, tegyük hozzá: az ön­
bizalma. Mintha a jeles újpesti 
tizenegy mindegyikét is szúrta 
volna az az egy fullánk. De így 
van ez rendjén, minden nagy ösz- 
szefogásban, mert hogy mi volt 
például Napóleon híres kék ka­
bátjában — milyen szenzáció —, 
ami egy csata kimenetelét meg­
fordította — ma már senki sem 
tudja. Hogy mit érzett? Milyen 
fájdalmat? S hátha az egész se­
regét is az ő fájdalma serkentet­
te, amikor személyesen a megtor­
panok élére ugrott a történelmi 
„mesteredző”. És hogy a fájdal­
ma is csak akkor enyhült. . .  Kár, 
hogy az egykorú lapok erről nem 
jegyeztek fel semmit.

M. A.

ÁRUVÉDJEGY
A magyar reklám történetében 

új korszak kezdődött: kedven­
ceink immáron nemcsak művészi 
képességeiket, személyes vará­
zsukat, közismert fizimiskájukat 
állítják a fogyasztás szolgálatába, 
hanem a nevüket is.

Olvasom a reggeli újságban: 
„ ... kávé nagyon jó. Én csak ezt 
iszom!” (Nekem nem fizetnek 
érte, ezért a három pont!) Ké­
telkedésre semmi ok: az ajánló 
— Szendrő József. Még ugyan­
aznap, a konkurrens sajtóter­
mékben hasonló állásfoglalást 
tesz közzé Rátonyi Róbert, 
csakhogy ugyanezt a két monda­
tot — megfordítja. A véletlen­
nek aligha köszönhető összhang 
megnyugtat: vezető napilapjaink 
egyetértése, harmóniája nemcsak 
a vezércikk frontján töretlen.

Mégis, némi aggodalommal vá­
rom a folytatást: mi történik, ha 
a >vő héten más kávémárkának 
esküsznek örök hűséget? Esetleg 
még az is előfordulhat, hogy a 
színházak évek óta hiányolt sa­
játos profilja éppen a kávéfron­
ton fog kialakulni.

F. A.

LELEPLEZETT SEX
Ifjúsági hetilapunk leleplező 

cikke a sex-lapokról: „ . . . e r ­
kölcstelen írásai veszélyeztetik az 
ifjúságot. . . ” ...... milliós ha­
szon . . . ” stb. A cikk mel­
lett egy kép, a képen egy ifjú 
hölgy, rajta úgyszólván semmi. 
Nyilvánvalóan azért, hogy a ked­
ves olvasó is lássa, milyen olcsó 
eszközökkel veszélyeztetik az ifjú­
ságot egyes magazinok.

B. Gy.

TATAROZÁSI
KILÁTÁSOK

Újsághír: „Az Ingatlankezelő 
Vállalat Főigazgatósága saját ter­
vezőirodát szervez”; „Kerületi 
IKV-központokat, valamint telep­
helyeket építenek”; „A XXII. ke­
rület városközpontjában irodahá­
zat emelnek”. A XII. kerületben, 
a Németvölgyi úton „A 22 milliód 
ba kerülő építkezés munkálatait 
már megkezdték”.

Szerény megjegyzésem mind­
össze ennyi; remélem, hogy a Né­
metvölgyi úti IKV-palotából szép 
kilátás nyílik majd — a lakóhá­
zak részleges és sortatarozására.

A. J

E Ö R S I IS T V Á N :

JELENETEK A JÁTSZÓTÉRRŐL
A gyáva kisfiú

Felszegett fejjel, egyedül bömbölt a ját­
szótér közepén, szeplős arca elmosódott.

Nagysokára egy távoli pádról fekete 
öregasszony állt fel nagy tömbben, és vil­
logó tűkkel a kisfiú felé tartott. Menet köz­
ben is kötött, piros pamutgolyó ugrált mö­
götte szeszélyesen. „Mi baj, Zsoltikám?” — 
kérdezte meghökkentően magas hangon.

A  gyerek tanácstalanul elhallgatott, 
majd körülnézett elfogadható indokot ke­
resve. Tétován felmutatott a magasba, de 
az ég felhőtlenül ragyogott. Állítólag de­
rült égből is jöhet villámcsapás, de erre 
nem hivatkozhatott, mert még nem ismer­
te a közmondást. Azután két verebet cél­
zott meg mutatóujja, de érezhette,
hogy ez nem elegendő ok, mert
csakhamar a földre összpontosította
figyelmét. Bár kibújna belőle egy
megváltó kutya vagy macska vagy leg­
alább béka! — de még számottevő féreg 
sem volt tapasztalható. Az erőszak távol­
létével tüntetett ezen a napos délutánon. 
„Ez a gyerek azt sem tudja, mitől fél” — 
sipította a hatalmas öregasszony és visz- 
száhömpölygött a pádhoz. A gomolyog 
kedveszegetten bicegett mögötte.

A kisfiú nem kezdte azonnal újra a sí­
rást. Fürkészve pillantott körül. Nyilván­

valóan ezúttal előre meg akarta keresni azt 
a valamit, amitől félhet. De félni nem 
könnyű, ha az ember még nem hallott az 
atomháború réméről, sem a magányról, a 
városi életnek erről a rákfenéjéről, sem a 
halálról, sem a minden rendű és rangú ki­
szolgáltatottságról, sem a szerelem nyilai­
ról. Zsoltika már-már reménytelennek 
érezte helyzetét. Am hirtelen felragyogó 
arccal ismét üvölteni kezdett.

A tér másik felén, tisztes távolságban 
egy másik fiú képében feltűnt a meg­
oldás: zsebredugott kézzel, leszegett fejjel 
közeledett és egy követ rugdalt maga előtt. 
Zsoltika az öregasszonyhoz szaladt, fényes 
hangcsíkot húzva maga mögött.

— Nagymami, nagymami, az a fiú bánt!
— Ugyan, mit csinált neked?
— Még semmit, de fog — válaszolta 

Zsoltika mély meggyőződéssel.

A leprás
Egy májfoltos homlokú kisfiúra nővére 

viccből ráfogta, hogy leprás. A négy len­

gedező hinta közül három azonnal meg­
ürült, és a kisfiú azon vette észre magát, 
hogy egyedül maradt. Eleinte még örült is, 
hogy kedvére válogathat. De amikor át­
akart költözni a szomszédos hintára, 
amelynek hosszabb kötele kiadósább len­
géssel biztatott, egyik barátja odakiabálta 
neki: „Ne fogdoss össze minden hintát.” 
Felpillantott, és a többiek várakozó test­
tartásáról látta, hogy válaszolnia kell va­
lamit. „Hülye vagy” — morogta, miköz­
ben átült. „Ha nem mész vissza, megha- 
jigálunk” — kiabálta egy zömök, szőke fiú, 
a csapat elismert vezére, és egy jókora ka­
vicsot emelt fel a földről. A többiek követ­
ték a példáját.

A hintázó vállat vont de mivel vissza­
menni restellt volna, lekászálódott és elin­
dult a csapat felé. „Állj!" — kiáltotta most 
a vezér — „vissza az elkülönitőbe.” Azután 
a nővérhez fordult: „Tényleg leprás?” — 
„Nagyon” — válaszolta a lány, aki két 
évvel idősebb volt a társaságnál és már 
kezdődő női formákat öltött magára, de

most örült, hogy koronatanúvá lépett elő, 
„Olyan leprás, hogy otthon külön pohara 
és tányérja van.” Az öcs dühbegurults 
„Mit hazudozol? Különben neked is van 
májfoltod, csak a fenekeden.” „Az nem 
számít — csipogta egy feltűnően korrek­
tül öltözött, vézna fiúcska —, olvastam, 
hogy a lepra a halmokon jön ki.”

Ezzel megpecsételődött a májfoltos fiú 
sorsa. Egy kört húztak köré, és mihelyt 
kilépett belőle dobálni kezdték. Eleinte 
csak bosszankodott, de később ijedten ta­
pasztalta, hogy a többiek őszintén dühö­
sek, ha el akarja hagyni a kört. „Mintha 
csakugyan azt hinnék, hogy leprás va­
gyok” — gondolta. „A nővérem is.”

Azután kitalálták, hogy csengő kell a 
nyakába. Egy Magdi nevű kislány, akihez 
még önmaga előtt is titkolt, gyengéd ér­
zelmek fűzték, hazaszaladt egy asztali 
csengettyűért. Szerencsére mamája nem 
adta oda neki, de visszatéréséig a fiú po­
koli perceket állt ki a körben.

A játéknak a vacsoraidő vetett véget. A 
gyerekek hazaszállingóztak, ő is megindult, 
ezúttal a nővérétől külön. Az úton azon 
gondolkodott, hogy holnap folytatódik-e a 
játék és hogy ő lesz-e ezentúl mindig a 

leprás?
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